

日夜轮回、时序更替,让历史有了纵深,现实有了层次。

这里是大有可为的热土:绿色、友好、智慧、创新的现代能源生态圈加速构建,国家重要能源和战略资源基地绿色低碳转型乘风破浪。

这里是欣欣向荣的沃土:“粮仓”粮满、“肉库”肉足,农牧业发展稳中向好、稳中向新,国家重要农畜产品生产基地优质高效转型蹄疾步稳。

行动纲领引领前进方向。全区各族人民深入贯彻落实习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位,扛起责任担当,答好时代命题,奋力推进“两个基地”量质齐升,一幅新时代波澜壮阔、气象万千的内蒙古发展图景徐徐铺开。

绿色低碳,国家重要能源和战略资源基地建设乘风破浪

时光见证前行步伐。

一组“升”动的数字,成为现代能源经济提质增效的生动注脚。

2021年12月22日,中国·内蒙古现代能源经济发展指数最新运行成果发布:内蒙古现代能源经济发展水平保持上行态势,2020年综合指数值达112.99点。更为让人欣喜的数据是绿色发展分项指数增幅明显,较上年提升11.23%。

指标体系从绿色发展、经济高效、创新驱动、社会贡献4个方面构建,从不同维度刻画出内蒙古现代能源经济发展水平。

一个个向稳向好的数字背后,是我区作为国家重要能源和战略资源基地,对国家能源安全稳固作用不断增强的有力印证。

善弈者谋势,善谋者致远。内蒙古深入贯彻落实习近平总书记“要把现代能源经济这篇文章做好”重要指示精神,高起点规划、高质量发展能源经济,清洁低碳、安全高效的能源体系加快构建。

曾几何时,产业结构单一、科技创新支撑不足等痛点、堵点“拦”在我区能源经济发展的路上。

探寻奋斗历程,必有生生不息的力量源泉。面对“成长的烦恼”,内蒙古从问题破题,迎难而上、披荆斩棘。

这是攻城拔寨、奋力跃升的勇气——

制定自治区“十四五”能源规划及煤炭、电力、可再生能源、油气、技术创新、氢能、能源数字化转型等专项规划,提出发展路径和发展目标;开展了能源领域碳达峰专项行动方案、黄河流域能源转型发展实施方案和能源低碳转型工作方案研究编制工作。

这是主动求变、深挖潜力的决心——

新能源总装机在去年达到5370万千瓦,位居全国首位。批复

“两个基地” 量质齐升

——2022年自治区两会特稿之二

文/《内蒙古日报》记者 韩雪茹

了2021年自用保障性并网新能源、第一批大型新能源基地和分散式风电、分布式光伏项目,规模超过4000万千瓦;启动工业园区可再生能源替代行动和煤电机组灵活性改造,完成灵活性改造143万千瓦。

这是稳字当头、实干创新的韧劲——

在全国率先推动电价改革,进一步放开钢铁等高耗能行业的交易电价上限;启动建设全球首个零碳产业园,推进乌兰察布源网荷储一体化、通辽火风光储制研一体化项目建设;加快布局风光氢储一体化产业链,推动7个风光制氢一体化示范项目建设。

内外发力、加减辩证。从各自为政、各管一摊转到相互扶持、彼此协助,从多重规划、功能重叠变为优势互补、统筹布局,一场深层次的调整、一个大变革的重构正在内蒙古铺展开来。

时代的脚步,在不断跨越艰难险阻中变得愈发坚实。

从“原料”走向“材料”,鄂尔多斯煤炭就地转化率接近22%。2021年前三季度,全社会能耗比上年同期下降74.1万吨标煤,单位GDP能耗同比下降8.8%;

持续构建氢燃料重卡产业链,完善产品系列,北奔重汽集团公司为打造包头——佛山氢燃料示范城市群提供支撑,推动内蒙古装备制造业转型升级;

有了“氢冶金”工艺,熔炉可以“吃得更粗”。在乌海市内蒙古赛思普科技有限公司,氨基熔融还原法高纯铸造生铁生产线大量使用国内储量丰富的低品位矿、高磷矿,生产出来的铁水杂质含量和有害元素大大降低;

“羊煤土气风光好”。目前,全国最大源网荷储示范项目落地乌兰察布,通辽火风光储制研一体化示范项目开工建设,全国最大的沙漠集中式光伏发电基地在鄂尔多斯库布其沙漠腹地实现100万千瓦集中并网。同时,我区配套推进火电灵活性改造、新能源制氢、工业园区可再生能源替代等市场化并网项目。“十四五”期间,内蒙古依托丰富的风光资源,提出实施新能源倍增计划,到2025年,全区新能源装机占比将超过50%,成为全区电力装机的主体能源。

挺过调整阵痛、补齐发展短板、做优发展增量。内蒙古从“旧动能”向“新动能”的转变逐浪而高、从“积累量”向“提升质”的转变势不可挡,建设国家重要能源和战略资源基地不惧风雨、日夜兼程。

优质高效,国家重要农畜产品生产基地建设蹄疾步稳

独特、优越,内蒙古的自然条件“天生丽质”。

拥有充足耕地和广阔牧场,且日照充分,雨热同季,昼夜温差大。在内蒙古,全国知名的“黄金奶源带”“葡萄酒黄金带”“马铃薯种薯黄金带”“肉羊产业带”“玉米黄金带”等各具特色的优势产业带横贯东西。内蒙古是名副其实的“粮仓”“肉库”“奶罐”。

立足优势,登高望远。全区上下深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神,聚焦聚力结构调整、优势转化、提质增效,提高农畜产品加工转化率,深化农牧业利益联结机制,延伸产业链、提升价值链,为建设国家重要农畜产品生产基地再谱新篇。

岁末年初,内蒙古农牧领域喜报频传。

——全区粮食产量达到768.1亿斤,排名跃居全国第六位,实现“十八连丰”;全年肉类产量预计达到260万吨,畜牧业生产可实现“十七连稳”。

——扎实推进十大奶业集群建设,支持400个中小奶畜养殖场提升改造,新建奶牛标准化养殖加工厂71个,新进场奶牛近13万头。

——抓住耕地和种子两个要害,高标准农田建设、耕地轮作、盐碱化耕地改良成效显著,耕地地力稳步提升;加快实施种业提升工程,马铃薯、大豆、玉米制种面积,向日葵、奶牛品种市场占有率均走在全国前列。

却顾所来径,不难找到成就背后的深层逻辑。饱蘸使命意识和责任意识的如椽之笔,描绘农牧业高质量发展的长卷,内蒙古起笔磅礴、运笔苍劲、章法明确。

冬日,准格尔旗十二连城乡康布尔村成排的大棚沐浴在阳光下,分外抢眼。大棚内温暖如春,萝卜、白菜等蔬菜长势喜人,放眼望去皆是绿色。

从2019年开始,康布尔村协调各方资金,投资189万元建设了暖棚11栋,投资150万元建设了冷棚10栋,形成了具有一定规模的设施农业园区。康布尔村以“村集体+合作社+农户”的模式,让村民的“钱袋子”鼓了起来。

一滴水折射太阳的光彩。康布尔村的增收致富之路,也是我区加快农村牧区现代化,促进农牧业高效、农村牧区宜居宜业、农牧民富裕富足的行稳致远之道。

越走,越清晰;越走,越坚定。

内蒙古在发展定位上突出“全面”,在工作谋划上突出“务实”,在目标追求上突出“长远”,全力建设国家重要农畜产品生产基地如火如荼,北疆大地迸发出前所未有的生机与活力。

农牧业结构布局更加优化——以水资源和环境承载力为刚性约束,重点建设了玉米、小麦、马铃薯、大豆等8个优势特色农产品产业带,优质玉米、中强筋小麦、优质马铃薯和高油大豆种植比重继续提升,农畜产品与市场需求“亲密握手”。

农牧业绿色发展持续深入——分区域、分作物提出化肥农药减量措施,开展了17个绿色高质高效示范县创建;开展水产绿色健康养殖“五大行动”,创建国家级水产健康养殖示范点9个,增殖放流鱼种7700余万尾,“绿色律动”奏响丰收的欢歌。

产业化、品牌化发展步伐加快——推动新业态融合发展,创建2个全国休闲农业重点县,全区规模休闲农牧业经营主体达到4078家;实施农畜产品区域公用品牌建设三年行动,敕勒川味道、锡林郭勒奶酪等优势特色区域公用品牌带着“内蒙古味道”飘香万里。

放眼全区,农牧业生产在悄然改变:农畜产品结构转向集约化、融合化,农牧业产业转向现代化、高端化,本土化产品辐射范围转向国际化、全球化,品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产绘就一条不断上扬的农牧业发展“曲线”。

变,是为了应变。细品这些变化,写满了对内蒙古农牧业高质量发展、农村牧区美好未来的新期待。

一粒种子可以提升产量……

一根秸秆能够变废为宝……

一颗沙棘也能成为一杯健康饮品……

这样的心动瞬间,还在不断上演。锚定更高质量、更有效率、更可持续的发展,内蒙古以更大力度和更实举措加快建设国家重要农畜产品生产基地。

金字招牌,政治责任,重大机遇。内蒙古扛起建设“两个基地”光荣使命,在观大势、定方向、利长远中把握自身定位,新的征程上呈现出一个活力充沛的内蒙古。